



# 抗日民主政权建设 合肥迎接胜利曙光



新四军缴获日伪军的部分战利品

1945年春，世界反法西斯战争已经处在最后胜利的前夜，中国人民经过14年的抗战，迎来了胜利的曙光，1945年4月23日至6月10日，中国共产党第七次全国代表大会在延安召开，发出了“放手发动群众，壮大人民力量，在我党的领导下，打败侵略者，解放全中国，建设一个新民主主义的中国”的号召，全国革命形势不断高涨。星级记者 孙婷/文 马启兵/图



1945年,安徽各界庆祝抗战胜利场景

## 新四军第七师攻克巢湖、庐江、合肥地区日伪军据点

在皖中地区，1945年春夏之交，新四军第七师主力先后攻克了无为县塔桥等十几个日伪据点；沿江支队独立团三渡巢湖，袭击日伪军据点，接连获胜。7月下旬，重新组建的第十九旅接连拔除了巢湖南岸巢(县)盛(家桥)公路沿线的日伪据点，歼灭日伪军600余人，彻底打通了巢无中心区与巢北、肥东游击区的联系。在皖东地区，新四军二师主力和地方武装向日伪军发动强大攻势，把敌人逼到津浦、淮南两条铁路沿线孤立据点之内，缩小了敌占区，扩大了解放区。

1945年8月8日，苏联对日宣战，出兵中国东

北，中国抗日战争进入全面反攻阶段。8月10日至11日，朱德总司令向各解放区发布全面反攻的命令。新四军第七师遵照军部命令，立即对辖区内日伪军占据的城镇和据点发起进攻。8月12日，第十九旅五十六团向拒绝投降的巢县望城岗守军发起进攻，歼灭日伪第二军四师十二团大部和巢县保安团一部共计1300余人，俘虏副团长及以下官兵数百人，缴获轻重机枪30余挺、步枪700余支。随后，第七师各部又接连攻克40多处日伪据点，给盘踞在巢县、庐江、合肥地区的日伪军以最后的打击。

## 新四军第二师收复淮南铁路沿线地区

新四军第二师沿津浦、淮南两条铁路线向日伪占据的据点及重要城镇发起进攻。8月下旬，活跃在寿县东南和合肥北部的淮西独立团，奉命承担淮南铁路沿线部分日军据点的受降任务。该团先后攻克了日伪军的朱家寨、大古堆据点，随后在其他部队的配合下，收复了朱巷、下塘集和水家湖等地，将淮南铁路路西、路东的游击区连成一片。

8月14日，日本政府正式照会苏、美、中、英四国政府，接受《波茨坦公告》。15日，日本天皇以广播《终战诏书》的形式宣布无条件投降。9月2日，在东京湾的美国密苏里号巡洋舰上，日本天皇政府和帝国大本营代表在投降书上签字。至此，中国抗日战争胜利结束。消息传来，合肥、巢

县、庐江地区人民奔走相告，一片欢腾，庆祝中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的最后胜利。

淮南、皖江地区是抗日战争时期，由中国共产党领导的全国敌后19块抗日根据地中两个重要的解放区，为中华民族的解放和反法西斯战争的胜利作出了重大贡献。新四军第二师主力部队和地方武装由四支队建立之初不足4000人，发展到近5万人，共歼灭日伪军2.5万人；淮南解放区共建立2个专员公署、17个县级抗日民主政府，拥有人口330余万，解放区面积达2万平方公里。新四军第七师主力由组建之初不足2000人，发展到2万余人，地方武装发展到7100多人；皖江解放区建立3个专员公署，14个县级抗日民主政府，拥有人口约300万，面积达3万平方公里。

## 合肥地区抗战取得最后的胜利

巢县、合肥、庐江地处淮南、皖江根据地的中间地带，既是两大根据地的组成部分，也是广阔的游击区和重要通道。巢南、庐东与无为大部构成了皖江根据地的中心区域。巢北与合肥东南开辟为巢北游击区。合肥东北地区扼守津浦路西门户，是淮南根据地西部的前哨阵地和重要屏障，并与巢北游击区一起，构筑了一条连接新四军第二、第七师的交通线，保障了两个根据地的人员和物资往来。寿县东南、合肥西北的淮西地区，成为新四军二师出击淮南铁路线的重要游击区。

合肥地区虽地处日、伪、顽三方夹击之中，但中共组织仍在合肥东北、东南、西北先后建立了合肥县、定合县、寿东南办事处、巢合办事处四个县级抗日民主政权。在中国共产党的领导下，在新四军的支持下，抗日民主政府在根据地内开展减租减息和大生产运动，建立群众抗日组织和地方武装，动员群众交纳公粮，配合新四军反击日伪军“扫荡”及开展反顽斗争。其中，巢合办事处由最初的两个区政府发展到七个，所辖范围南至巢湖边，北至白龙厂，东到巢城，西到合肥城边。

寿东南根据地的范围随着军事斗争的胜利不断扩大，到抗战后期，建立了南至合肥以北的吴山庙，北到凤阳、怀远边界，东起淮南铁路以西的下塘集、朱巷、水家湖，西临瓦埠湖，长约五十多公里、宽约二十公里的寿县抗日民主政权和三十多个乡政权。抗日民主政权的建设不仅为合肥地区抗战取得最后的胜利，奠定了稳固的群众基础和物质基础，也为巩固淮南、皖江两大根据地作出了积极贡献。（参考资料：《红色合肥》）

据《安徽画报》



群众协助新四军破坏铁路的情景